ЛЕКЦИИ Е. М. ЛИФШИЦА В МГПИ им. В.И.ЛЕНИНА В ВОСПОМИНАНИЯХ ЕГО СТУДЕНТА В.В.СПЕРАНТОВА


В 2014 году исполняется 100 лет со дня рождения Евгения Михайловича Лифшица. Этой дате будет посвящен специальный выпуск журнала «История науки и техники» Мне показалось, что для его читателей  будет интересен рассказ о том, как Е.М. Лившиц преподавал в Московском государственном педагогическом институте им. В.И.Ленина. Есть еще люди, которые помнят это время, они были тогда студентами. Один из них – кандидат педагогических наук, доцент  МПГУ Владимир Владимирович Сперантов. Предлагаемый вам материал посвящен беседе с ним.
  В.А.Ильин (интервьюер). Владимир Владимирович, я уверен, что Вы, как никто другой, помните свои студенческие годы. Именно поэтому  я обратился к Вам. Ответьте, если можно, на некоторые мои  вопросы. Хочется, чтобы Вы рассказали не только о том, как здесь работал Евгений Михайлович, но и о том, что тогда представлял собой факультет, какова была в нем атмосфера. Не могли бы Вы поделиться своими  студенческими воспоминаниями, рассказать, хотя  бы немного, о самодеятельной песне, которая в это время зарождалась именно в МГПИ. Давайте начнем с некоторых формальных вопросов. Известно ли Вам,  когда конкретно Е.М. Лифшиц работал в МГПИ, если нет, то когда Вы сами здесь учились.
В.В.Сперантов. Евгений Михайлович работал в МГПИ в 50-х годах прошлого века;  когда я в 1950-ом году поступил в институт, он уже здесь преподавал. Но я начал у него учиться, конечно же, не сразу: занятия по теоретической физике начинались с третьего курса. Когда пришло время,  мы включились в изучение теоретической физики. Первую ее часть нам читал Борис Товьевич Гейликман. А вторую часть - статистическую физику и термодинамику – Е.М.Лифшиц. 
В.И. Это был Ленинский институт или Потемкинский?
В.С. Тогда в Москве было два  разных педагогических института. Потемкинский пединститут работал, практически не общаясь с нами, и там Евгений Михайлович, насколько я знаю, не работал.
В.И.Какие конкретно курсы читал Лифшиц?
В. С. Я слушал его лекции по  статистической физике и термодинамике. Разумеется, он читал все разделы теоретической физики: классическую механику,  электродинамику и частично квантовую механику, квантовую физику он тоже читал, а вот физику ядра - скорее всего, нет. Е.М.Лифшиц был профессором  кафедры теоретической физики, которой заведовал профессор Эдуард Владимирович Шпольский, выдающийся ученый, автор известного двухтомного учебника «Атомная физика», основатель и многолетний главный редактор журнала «Успехи физических наук». Именно он читал нам курс атомной и ядерной физики. 
В.И. Владимир Владимирович, Вы ведь не только слушали лекции  Е.М.Лифшица,  но и сдавали ему экзамены. Что вы можете интересного вспомнить по этому поводу?
В.С. Характер изложения курса нас не удивлял, хотя  мы всегда отмечали особую щепетильность при чтении лекций. Евгений Михайлович относился к этому крайне серьезно. Никогда не опаздывал на лекции. Правда, он разрешал задержавшимся студентам войти, но был при этом ужасно недоволен и всем своим видом показывал, что это неприлично. Поэтому студенты избегали таких ситуаций и предпочитали, если уж опаздывали, дожидаться перерыва. Лифшиц  требовал соблюдения определенного антуража в лекционной аудитории. Так  доска должна быть чистой. Когда она таковой не была, он просил кого-нибудь ее вытереть и  привести в порядок. Перед тем, как  начать писать он разглядывал мел, мел ему не нравился, он доставал из кармана бумажку и заворачивал в нее мел. Евгений Михайлович очень разумно и аккуратно использовал доску. В этом смысле он был полной противоположностью  Б.Т Гейликману, который, иногда запутавшись в лекции, мог, исписав всю доску выкладками, сказать, что здесь что-то неправильно,  стереть середину, выделив себе островок, написать там «нужное». И внешне Б.Т. Гейликман, был неаккуратен, измазан мелом, тогда как Лифшиц был всегда, как говорится,  «с иголочки».
      К физическим формулировкам Евгений Михайлович относился очень строго, ему нельзя было отвечать  кое-как. У него было подчеркнутое стремление даже не к строгости, а к аккуратности  определений и толкований текста. Если он хотел внушить нам что-то, с его точки зрения очень серьезное,  он повторял это многократно. При этом обращал внимание на то, что в книгах это часто изложено не совсем правильно, приведенные там формулировки неразумны и даже неверны. Поэтому он давал нам формулировки, которые считал наилучшими. Сейчас мы, конечно, понимаем, что они такими и являлись, ведь Евгений Михайлович в это время работал над знаменитым курсом теоретической физики, который, кроме всего прочего отличался высочайшим уровнем научного языка. 
    В.И. Как студенты воспринимали лекции? Много ли задавалось вопросов?
В.С. Современные студенты  практически не задают вопросов, лишь иногда спрашивают на перерывах после лекции. Наш курс был совсем другим. Вопросов задавали много. Были и любители это делать, особенно этим отличался Валентин Семенович Эткин (в будущем крупный радиофизик, доктор физико-математических наук, профессор, лауреат Государственной премии), который задавал вопросы на каждой лекции. И мы все слушали ответы Лифшица. Кстати, на лекции он все говорил четко, логично и понятно. Что касается ответов на вопросы, то к ним он относился с некоторым небрежением.
    В.И. И все-таки, легко или трудно было сдавать ему экзамены?
    В.С. Нет, не трудно. Он особенно много не спрашивал, видимо берег свое время. Иной раз отметка ставилась формально, а почему студент отвечает так, а не иначе, он не интересовался.
    В.И. Теперь хочу спросить Вас, насколько интересны были лекции Евгения Михайловича? Вы прекрасно знаете, что бывают лекторы, которые читают замечательно во всех отношениях, а бывают те, что читают хорошо и правильно, но не интересно. К какому типу лекторов он относился? 
    В.С. Я бы сказал так, что читал он гладко, то есть не было лишних слов, речь была отточена, но сказать, но не могу сказать, что это было интересно. Лекции некоторых других преподавателей были значительно интересней. Но упрекнуть Евгения Михайловича  в небрежности невозможно, все было аккуратно причесано. Блеска не было, но то, что он хотел вложить в рассказ, он полностью доносил до нас, подчеркивая по  нескольку раз наиболее важные места.
     В.И. А если теперь обратиться к научному уровню? Я хочу понять, насколько лекции Е.М.Лифшица были просты или сложны для восприятия, с Вашей точки зрения?
     В.С. Я бы сказал так: когда  я слушал его, будучи студентом, мне казалось, что лекции были слишком формальны. Но потом, когда я уже  работал на кафедре, мне было интересно, и я нередко просил разрешения у Евгения Михайловича послушать его лекции и приходил на занятия. Таким образом, я слушал лекции дважды и, естественно, мне они уже больше нравилось, так как мои знания уже были выше. 
     В.И. Вы говорите, что лекции были формальны, так, формальны или слишком сложны? 
      В.С. Нет, сложными они, пожалуй, не были. Евгений Михайлович не относился к тем лекторам, которые подавляют научностью и сложностью того, что они рассказывают. Он говорил простыми понятиями на том уровне, который был доступен студентам.
     В.И. А вот ваша группа была достаточна сильная?
     В.С. Да, наша группа была сильная.
     В.И. В то время, когда Е.М.Лифшиц преподавал в МГПИ, он вместе с Л.Д.Ландау работал над  знаменитым Курсом теоретической физики. Как Вам кажется: тот факт, что книга писалась, сказался на лекциях? Понимаю,  что оценить это Вы можете только сейчас, потому, что тогда это было наверно невозможно.
    В.С. Разумеется.
    В.И. Мне  кажется, что книга и  лекционный курс, принадлежащие одному и тому же автору,  всегда каким-то образом связаны. Не ощущаете ли Вы сейчас подобной связи, когда вспоминаете лекции Евгения Михайловича? 
     В.И. Я вспоминаю лекции и сравниваю их с тем духом, которым проникнут весь знаменитый курс. Некоторые вещи видны четко: в первую очередь - стремление к как можно большему обобщению, сведение всего к неким основным принципам. Так у  нас был кружок, который вел Б.Т.Гейликман. Там мы сначала разбирали первую часть – механику. Вообще говоря, то, чем  мы занимались в кружке, казалось нам достаточно трудным, хотя Гейликман с этим не соглашался. Как-то мы обратились с этим вопросом к Евгению Михайловичу, и он нам сказал «да, это действительно трудно, но все равно надо стараться, чтобы понять все эти выкладки».
Действительно, курс писался, по крайней мере, частично, в то время, о котором мы вспоминаем.  Механика была уже написана, вышло даже второе издание. К сожалению, я не помню,  когда он писал именно статистическую физику, но возможно именно тогда. Но это не ощущалось нами совсем.
 В.И. Не предлагал ли Вам Евгений Михайлович использовать для подготовки к лекциям свои книги?
В.С. Нет, никогда Не было. даже упоминаний об этом. Бывает, что лектор лекторы говорит, что  вышла его книга, можно в ней что-то посмотреть и т.п. У Лифшица этого  не было совершенно. Я, по крайней мере, никогда этого не слышал, ни когда был студентом ни позже.
В.И. Не могло ли так быть потому, что Евгений Михайлович считал, что в педагогическом вузе студенты слабые, и сложный курс теоретической физики рассчитан совсем на других учащихся?
В. С. Не знаю. Я думаю, что если у него и мелькали подобные мысли, то он нам этого никогда не показывал. Да и у нас были совершенно разные студенты. Я знаю, что учившийся со мной в одной группе Юрий Александрович Гурвич, закончив наш факультет, поступил в аспирантуру по теоретической физике. Он сдавал экзамены Лифшицу, и  Евгений Михайлович понимал, что среди его студентов есть  такие, для кого теоретическая физика  полностью доступна. Кстати, Ю.А.Гурвич потом, вполне успешно сдавал минимум Ландау самому Льву Давидовичу. 
В. И. Владимир Владимирович, не могли бы Вы  вспомнить тех своих соучеников, которые, прослушав читаемые в институте курсы, в том числе и курсы Лифшица, затем стали заниматься физикой как своим главным делом, стали учеными-физиками и достигли в этом значительных успехов? 
В. С. Такие люди конечно были. В первую очередь вспоминается Валентин Семенович Эткин. Он являл собой пример человека, который, слушая лекции, хочет  как можно больше получить информации и впитать ее. При этом себя он всегда оценивал очень объективно, не бравируя своими знаниями и возможностями. Он любил, например, говорить:  «я этого не понимаю и, наверное, никогда не пойму». Девиз Эткина был «не бойся показать себя глупее, чем ты есть». В дальнейшем он занялся любимым делом – радиофизикой, причем очень успешно и достиг значительных высот. Я думаю, что  на его жизненный выбор определенное  влияние оказали лекции Е.М.Лифшица и его личность.
Другой такой человек – Юрий Александрович Гурвич, о котором я уже говорил. В процессе учебы, мы видели, как он постепенно менялся. На лекциях мы,  грешным делом,  нередко  занимались совсем не тем, что требовалось.  Постепенно группа разделилась, одни поняли, что теоретическая физика - это сложно и не для них. Другие (и среди них Гурвич) - наоборот. Он очень внимательно слушал, и иной раз на других лекциях, которые были ему не интересны, решал задачи вместо того, чтобы, как мы, читать, или заниматься чем-то посторонним.  Мы знали, что в это время к нему лучше не приставать, он занят своими выкладками.
А из более молодых таким был Владимир Зиновьевич Кресин. Он потом стал известным ученым, специалистом в области  сверхпроводимости.
В. И. Да, я с ним знаком, он теперь работает в Калифорнийском университете, в Беркли США. Кстати, а Евгений Михайлович Гершензон?
В.С. Он был старше нас, а я говорю, прежде всего, о своих сокурсниках. Можно вспомнить также Игоря Аркадьевича Струкова, выдающегося радиофизика и радиоастронома. Он пришел позже, Роман Исаевич Рабинович тоже.
В.И. Проясните мне одну вещь. Я время от времени встречаюсь с профессором Еленой Константиновной Годуновой. Она тоже слушала курс лекций Е.М.Лифшица. На мой вопрос она сказала, что теоретическая физика ей была не интересна, и она к ней относилась формально. И лектор, и лекции ее не увлекали.
В.С. Да, Елена Константиновна всегда интересовалась только математикой. 
В.И. Теперь позвольте задать Вам вопрос другого характера. Как, по-вашему,  присутствовала ли в лекциях Евгения Михайловича современная физика?
В.С. В общепризнанном смысле современная физика в лекциях не присутствовала. О работах каких-то конкретных современных ученых не говорилось. В то же время было прекрасно видно, что лекции читает человек, разбирающийся во всех современных проблемах физики.  Это отчетливо чувствовалось, хотя сам Евгений Михайлович этого никогда не подчеркивал. Но ощущение, что ты слушаешь физику, как говорится,  «из первых рук» было всегда. 
В.И. А бывало ли так, что он мог сказать: «Вот сейчас проводится такое-то исследование», в котором.… Или может он говорил о своих исследованиях?
В.С. Нет, такого не было.
В.И. Когда вы учились, Григорий Самуилович  Ландсберг работал  на факультете?
В.С. Нет. Это было раньше. Работал Дмитрий Иванович Сахаров. Я, правда, у него не учился, он работал последний год, а потом ушел.  Но мои преподаватели методики физики - его ученики. Конечно же, я вспоминаю Николая Николаевича Малова. Помню его первую лекцию в 8 утра. Он вышел, как всегда,  в синем халате, торжественно поздравил нас с приобщением к науке. Первая лекция была вводная, он показывал нам, что далеко не все что мы видим, нужно обязательно толковать определенным образом, можно толковать и совершенно по-иному. Наука полна неожиданностей.
В.И. Владимир Владимирович, если можно, отвлечемся теперь немного от Евгения Михайловича Лифшица и его коллег-преподавателей. Я  прошу Вас сказать несколько слов о той атмосфере, которая бытовала на факультете, в то время, когда Вы были студентом.
В.С. Вы сами понимаете, что годы, когда я учился (1950 – 1954), были не самыми легкими и не самыми веселыми в жизни   нашей страны. Чувствовалось, что ситуация в стране и дела государственные не в лучшем состоянии. Понятно почему. Интеллектуальная атмосфера тоже была довольно напряженная, в том числе в науке. Не забудьте, что накануне моего поступления  в вуз в 1948 году были преследования генетики и генетиков. Лысенко и т.п. Физику, правда, это затронуло меньше.
В.И. В определенной мере тоже. Ведь Игорь Евгеньевич Тамм вынужден был уйти из МГУ и работать у нас на факультете. Правда, это длилось недолго, меньше года, а потом он вернулся в университет.  
В.С. Это одна сторона, а с другой - мы были очень молоды и полны энтузиазма и, хотя нельзя сказать, что мы занимались только тем, что грызли гранит науки, но учится нам нравилось. Не так уж часто мы  обсуждали новости науки, однако с удовольствием слушали о них. Многие из нас  пошли в науку и с успехом работали. Я уже говорил о нескольких таких студентах. Хочу назвать также Романа Ивановича Персонова, одного из основоположников селективной лазерной спектроскопии сложных молекул в растворах. Роман Иванович был прекрасным ученым и прекрасным человеком. Не могу не вспомнить и Татьяну Никитичну Болотникову, которая долгое время заведовала кафедрой теоретической физики в нашем вузе. Она работала в комсомольском бюро, а я был достаточно разболтанным студентом и не всегда аккуратно выполнял комсомольские поручения, поэтому мне от нее часто попадало.  
В.А. Задавая вопросы, я не могу пройти мимо Вашего участия в процессе зарождения студенческой самодеятельной песни. Очень интересно, что представлял собой студенческий мир Москвы в начале пятидесятых годов прошлого века, то есть именно тогда, когда в вузах работали физики, составившие славу отечественной науки, в том числе, конечно и Евгений Михайлович Лифшиц. 
В.С. В этом отношении мне очень повезло, ведь я попал на самое начало явления, которое теперь называют авторской песней. Это были самые ее истоки. С начала пятидесятых годов мы начали ходить в походы. Стали появляться первые самодеятельные песни. Сначала они были так называемыми подтекстовками. Брался известный мотив, и на него писались свои слова. А потом песни стали оригинальными, и появился термин - авторская песня. Стали говорить, что Богуславский написал такую-то песню, а эту - Городницкий, он начал позже… Юрий Визбор был года на три моложе меня. Он поступил на литфак, когда я  был уже на старших курсах. Что хочется подчеркнуть, так это тесную связь не только между группами, но и между курсами  и факультетами. Мы бегали на вечера, которые устраивали студенты литфака, истфака и других факультетов МГПИ, которые учились в Главном корпусе института на Малой Пироговской, 1.   Мы приходили к ним, а они - к нам. Что же, теперь это уже история. Для меня – незабываемая.
В.И. Владимир Владимирович, от души благодарю Вас за рассказ и желаю Вам всего наилучшего.


     

